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Schriftliche Frage  an die  Bundesregierung im Monat  Mai 2021 
Fragen Nr.  189  und  190 

Sehr geehrte Frau Abgeordnete, 

seitens  der  Bundesregierung beantworte ich  die  Fragen wie folgt: 

Frage Nr.  189  
In  wessen Begleitung war  der  Parlamentarische Staatssekretär im 
Bundeswirtschaftsministerium,  Thomas  Bareiß, während seiner Amtszeit 
als Parlamentarischer Staatssekretär  in  Aserbaidschan, und welchen mit 
seinen Aufgabengebieten verbundenen Zwecken dienten diese Reisen 
(bitte detailliert jeweils nach  den  einzelnen Reisen nach Aserbaidschan 
und deren Anlass beantworten; Quelle:  Die  sonderbaren Reisen  des 
Staatssekretärs  Thomas  Bareiß, spiegel.de,  7. Mai 2021)? 

Antwort:  

Der  Parlamentarische Staatssekretär beim Bundesminister für Wirtschaft  und  Energie, 

Thomas  Bareiß, reiste während seiner Amtszeit insgesamt zwei  Mal  nach 

Aserbaidschan: 

1. Der  Parlamentarische Staatssekretär Bareiß reiste  am 25.  August  2018 in 

Begleitung  der  Fachebene nach Aserbaidschan im Rahmen  der  Reise  von 

Bundeskanzlerin  Dr. Angela Merkel  vom  23.  bis  25.  August  2018 in die  drei  Länder 

des  Südkaukasus (Armenien, Georgien  und  Aserbaidschan).  Die  Bundeskanzlerin 

wurde  von  einer hochrangigen Wirtschaftsdelegation begleitet,  die  vom 



Seite  2 von 3 Parlamentarischen Staatssekretär Bareiß  in  seiner Zuständigkeit für  die  Abteilung 

Außenwirtschaft  des  Bundesministeriums für Wirtschaft und Energie (BMWi) geleitet 

wurde. 

2.  Vom  30.  bis  31.  Januar  2019  reiste  der  Parlamentarische Staatssekretär Bareiß  in 

Begleitung  der  Fachebene und  in der  genannten Zuständigkeit anlässlich  der 

B.  Sitzung  der  Deutsch-Aserbaidschanischen Hochrangigen Arbeitsgruppe für 

Handel und Investitionen mit einer Wirtschaftsdelegation nach Aserbaidschan, um 

die  im Rahmen  der  Reise mit  der  Bundeskanzlerin geführten Gespräche zu  den 

bilateralen Wirtschaftsbeziehungen fortzuführen und  die  dort behandelten Themen 

zu vertiefen. 

Die  Teilnehmer  an der  Reise vom  23.  bis  25.  August  2018  waren unter anderem Armin-

Paulus  Hampel, MdB (AfD),  Dr. Barbara Hendricks,  MdB (SPD),  Manuel  Sarrazin, MdB 

(Grüne),  Frank  Sitta, MdB (FDP), Helin Evrim  Sommer,  MdB (Linke),  Dr.  h.  c. Albert 

Weiler, MdB (CDU/CSU) sowie Reinhard Nehls, Inhaber  und  CEO,  Caisley  International 

GmbH,  Dr. Richard  Lutz,  CEO, Deutsche  Bahn, Philipp Haußmann,  CEO  und  Inhaber, 

Ernst  Klett  AG,  Ralf Wintergerst,  CEO,  Giesecke & Devrient, Günter Papenburg,  CEO, 

GP Günter Papenburg  AG, Manfred  Grundke,  CEO  und  Mitinhaber, Knauf Gips  KG. 

Zum Teilnehmerkreis  der  Unternehmensdelegation im Rahmen  der  Reise vom  30.  bis 

31.  Januar  2019  gehörten unter anderem  Otto Hauser,  Honorarkonsul  der  Republik 

Aserbaidschan, Sprecher  der  Bundesregierung a.D.  und  Parlamentarischer 

Staatssekretär  a.  D.;  Tobias Baumann, Geschäftsführender Vorstand, Deutsch-

Aserbaidschanische Auslandshandelskammer (AHK); Ute Kochlowski-Kadjaia, 

Geschäftsführerin Ost-Ausschuss, Osteuropaverein  der  Deutschen Wirtschaft e.V.; Uwe 

H.  Fip,.  Senior Vice President  Gas Suррly &  Origination,  Uniper  Global Commodities 

SE; Stefan  Dohler, Vorstandsvorsitzender,  EWE  Aktiengesellschaft;  René  Koinzack, 

General  Manager  Sa1es  Ukraine,  Belarus, Georgia,  Azerbaijan, Turkmenistan and 

Armenia, Deutsche  Lufthansa  AG. 

Frage Nr.  190  
Welche Vereinbarungen wurden während oder nach  den  Reisen vom 
Parlamentarischen Staatssekretär  Thomas  Bareiß nach Aserbaidschan 
geschlossen (insbesondere mit dem staatlichen Energiekonzern Socar), und mit 
welchen Personen wurden während dieser Reisen Gespräche geführt (bitte 
detailliert aufführen)? 
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Antwort:  

Im Rahmen  der  Reise  von  Bundeskanzlerin  Dr. Angela Merkel  wurde  am 25.  August 

2018  eine Absichtserklärung für gemeinsame Projekte zur Energieeffizienzsteigerung 

im  Il- und  Gasproduktionssektor Aserbaidschans zwischen Uniper  und  SОCAR im 

Beisein  des  Parlamentarischen Staatssekretärs Bareiß unterzeichnet. 

Im Rahmen dieser Reise führte  der  Parlamentarische Staatssekretär Bareiß im Beisein 

der  deutschen Wirtschaftsdelegation ein Gespräch  mit  dem aserbaidschanischen 

Minister für Wirtschaft  und Industrie,  leitete einen Wirtschafts-Round-Tabe, nahm  am 

Gespräch  von  Bundeskanzlerin  Merkel  und  dem aserbaidschanischen 

Staatspräsidenten Ilham Aliyev  mit  Vertretern  der  deutschen Wirtschaft sowie  an  einem 

von der  Auslandshandelskammer  Baku  gegebenen Empfang teil. 

Während  der  Reise im Januar  2019  führte  der  Parlamentarische Staatssekretär Bareiß 

Gespräche  mit  dem aserbaidschanischen Staatspräsidenten Aliyev, dem 

aserbaidschanischen Minister für Wirtschaft  und Industrie, mit  dem Minister für Energie, 

mit  dem Vize-Präsidenten für Investment  und  Marketing der  Firma SОCAR, leitete 

einen  Business-Round-Table  mit  deutschen  und  aserbaidschanischen 

Unternehmensvertretern  und  nahm  an  einem  von der  Deutschen Botschaft  Baku 

gegebenen Empfang teil. 

Über während  der  beiden Reisen spontan vor Ort geführte Gespräche liegen keine 

Aufzeichnungen vor. 

Mit freundlichen Grüßen 
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